

复旦大学发布本科招生培养“新政”，今年招生专业46个，比去年增加14个 重点布局新工科，提升专业修读自由度

■本报记者 姜澎

昨天，复旦大学发布2024年本科招生培养“新政”，今年该校将加大新工科专业布局，同时提升学生在校期间的修读自由、分流自由、转专业自由和升学自由，给学生更多成长空间。

据悉，复旦今年在全国招生人数为3720人，较之往年增加100人；共计46个招生专业，较2023年增加14个。

推出更多长学制项目，探索拔尖人才培养新路径

复旦今年在招生整体布局中，特别突出新工科专业。除了新设的四大工科大创新学院和原有的工科试验班(新工科本研贯通拔尖班)之外，还设置有本博贯通、本研贯通的新工科大数据方向、微电子方向等多个工科试验班。

学校还设有多个拔尖班/专业(类)招生，期望尽早发现有天赋、有创造力、有潜力的优秀学生。除了数学类(本博贯通)之外，自然科学试验班(本博贯通)含有物理学系、化学系、生命科学系等六个人选国家级一流本科的专业，考生入学后可按专业分流、院系内自由分流。工科试验班中设本研贯通的光子计划院士班，由10位左右院士搭配青年领军人才组成指导团队，培养信息科技领域工科领军人才；计算机科学与技术的本研贯通拔尖人才试



复旦大学召开政策发布会，公布今年本科生招生培养政策亮点。本报记者 袁婧摄

验班，同时还设有本博贯通的核物理卢鹤绂班、核技术吴征铠班，由院士、国家级人才项目获得者等高水平导师组建科研实践导师团队，实现“一对一”导师制、个性化培养。

人文社科领域的拔尖人才培养则设有本研贯通的望道新闻卓越班、涉外法治拔尖人才班、金融学类的FinTech全英文课程班、经济学类拔尖班等。其中，经济学类拔尖班包括数理经济方向拔尖项目、国际项目UIPE、金融

学、国际经济与贸易(含国际经济与贸易-数据科学与大数技术双学位项目)四个热门专业方向，均可自由分流。

鼓励学生跨学科学习，大部分院系实现自由分流

今年，复旦大学除了前期推出的“AI大课”之外，还将通过课程计划、辅修学士学位项目

和双学士学位项目鼓励学生跨学科学习，完善自己的知识结构。

据介绍，复旦大学的“2+X”的本科培养体系，原本就包含课程计划，即有主题、有系统的课程模块，每个课程模块要求学生修读15到20学分左右。其中，专业课程通常由院系从其本科专业培养计划中选取部分专业基础、核心、进阶或通识教育课程，面向其他专业本科生开设，目前已有94个专业课程；跨学科课程则由多个院系合作，围绕某一跨学科领域或行业方向开出。截至2024年，已建成“智柔设计与制造”“生物考古”“数据智能与商业决策”“智能移动机器人”“医学物理学”“人工智能药学”“数理逻辑”等16个跨学科课程。

据教务处相关负责人介绍，学校会根据学生修读课程的情况，通过各个专业的直研制度，鼓励学生跨学科修读课程。同时，学校还开放物理学、化学、哲学、历史学等4个辅修学士学位项目，并开设了7个双学士学位项目。

目前，学校基本已实现大部分招生专业类院系的自由分流，100%满足学生专业选择志愿。同时，各个招生专业(类)内的学生可以在入学后自由分流，学生可在进校后第一年或者第二年根据相关规定申请转专业。而医学类与非医学类专业间转专业通道在2022年已双向打通。

从复旦历年数据来看，转专业的接收计划数大于申请学生总数，转专业的成功率在2023年超过60%。

今年上海中考6月15日至17日举行

考试实行考点和考场“二次安检”

本报讯(记者张鹏)2024年上海市初中业水平考试将于6月15日至17日举行。考试科目和时间安排如下:6月15日考试科目为语文和综合测试笔试(物理、化学、跨学科案例分析);6月16日考试科目为外语笔试(8:55-9:00为听力试听时间)、数学、道德与法治;6月17日考试科目为历史。

为确保考生顺利参加考试，上海市教育考试院昨天发出提醒:考生须凭准考证，严格按照本人准考证上规定的时间和考点参加考试。请仔细阅读准考证上的说明和要求，妥善保管好准考证，不得在准考证上书写任何内容。本次考试实行考点和考场“二次安检”，为方便快速通过安全检查，请考生事先准备好透明文具袋、透明资料袋，携带考试必需的文具等考试用品。

考前45分钟开始有序进入考点，配合考试工作人员完成考点考场入口处的安检工作。考试当日，建议考生随身携带一件薄外衣，以避免不适应开启空调的室温。

考生进入考点和考场时，禁止携带手机、智能手表、智能手环、智能眼镜、蓝牙耳机等具有发送和接收信息功能的工具，以及电子计时器、有数字显示屏的手表、计算器、涂改液、修正带、翻译笔等物品。申请合理便利的残疾考生所携带的助听器、人工耳蜗、拐杖、轮椅等可经检查后正常通过安检。

据悉，道德与法治采用开卷笔试的考试方式，考生只可携带本市初中毕业生使用的《义务教育教科书(五·四学制)道德与法治(六至九年级)》教科书。每册教科书仅允许携带一本，教科书中不得夹带或粘贴任何材料。6月16日下午数学考试入场时，请考生一并携带道德与法治教科书进入考点。数学考试离场时，请考生随身带好准考证，考试换场期间，请考生听从考点工作人员安排，有序取书，返回考场需要重新核验准考证。

历史采用开卷笔试的考试方式，考生只可携带本市初中毕业生使用的《义务教育教科书(五·四学制)中国历史》第一、二、三、四册和《义务教育教科书(五·四学制)世界历史》第一、二册。每册教科书仅允许携带一本，教科书中不得夹带或粘贴任何材料，不能携带地图册和练习册。

请考生仔细阅读《上海市初中业水平考试笔试科目考试考场规则》《上海市初中业水平考试考生答题注意事项》和《上海市初中业水平考试外语听力注意事项》，严格按照考场规则参加考试。考试期间若有违规、违法行为，将参照《国家教育考试违规处理办法》和《中华人民共和国刑法律修正案(九)》严肃处理。

虹口区广中路街道广灵一村三期成套改造项目二轮征询签约率达100%

房子被“削角”缘何得到居民认可

■本报记者 单颖文

第一眼看到新楼设计图，朱莉心里一咯噔——房子被“削”去一个角，居民能答应?朱莉是虹口区广中路街道广灵新村居民区书记，辖区内的广灵一村三期正准备成套改造。原本三栋3层楼的老公房被拆除后，将在原地建起一栋16层的楼房。上周好消息传来，该项目二轮征询签约率达到100%。

一个被“削角”的新房设计，缘何能得到所有居民的认可?“将心比心，把方案做在前面。”复盘时，朱莉说，“我当时就想，如果我是居民，怎么样才有可能接受这个方案?”

斜角变成储藏空间

广灵一村位于水电路和广灵四路交界处，是建于上世纪六七十年代的老旧公房。没有独立厨卫设施，房屋老化破损、屋面漏水，居民日常生活有着诸多不便与安全隐患。一年多前，广中路街道、虹口区房管局、虹房集团等开始筹谋成套改造工作。历经数轮设计方案研究打磨，选定拆除重建改造方案。

然而，由于改造项目周边都是居民区，把矮平房变成高楼，必然会影响到其他小区采光。于是，经过30多场讨论，探求“最大公约数”，拿出了这个“削角”的方案:新楼从8楼开始，东西两侧各“削”掉一个角。

践行全过程人民民主重要理念，居民们参与了对新楼房型设计、选房方案等的讨论。但真分到这个“削角房”时，居民徐阿姨心里颇不是滋味——这是准备留给儿子儿媳的婚房，“房型看起来太‘不正气’了，肯定不满意”。

不久后，朱莉又找到她，还带来了一张室内设计图。原来，朱莉找来居民区共建单位、



街道和居委会工作人员讨论如何向居民解释新房“削角”问题。本报记者 单颖文摄 制图:李洁



一家室内装潢公司“借力”。“我想‘外’有瑕疵，就试试用‘内’来补，借助专业力量找到解决方案。”

在室内设计图上，房屋原本斜角的地方被拉出一面装饰墙，墙后的斜面空间做成了储藏室。看着这张设计图，徐阿姨眼前一亮。很快，她就把这个设计方案分享给了其他分到该户型的居民，得到了大家的认可。难题迎刃而解。

要和自己现状比

群众工作遇到的另一个难题，是居民中

出现的“患不均”心态。

这里的126证房屋使用面积不同，从9.8平方米到32平方米，跨度很大，同时朝向多样，大致可归为23种不同房型。经过多次修改和设计，考虑居民实际需求和相对平衡等因素，最终大家把23种房型归为11组17种房型。这就意味着，部分房型存在细微差异的居民被“合并”，有些居民就觉得自己“吃亏”了。

“不要和别人比，要和自己现状比，只要住进新房，你就是受益者。”朱莉说，居委会工作人员总是劝居民:要想想自己曾经多么期

盼能搬离“老破小”，如今愿望就要实现，以后还是搬回“老土地”，这样的机会怎么能不把握?渐渐地，居民们想明白了，纷纷前来签约。

“把每一间房型面积制作得非常恰当，不让一户居民在套内面积上吃亏，将老小区改造改到了我们的心坎上。”签约当日，居民王阿姨送上了感谢信。

这两天，小小的居委会工作室里，居民们有的站在签约榜前自拍留念，有的三五好友围拢在一块儿畅想未来，有的拉着街道和居委会工作人员咨询新房细节……盼了许久的新生活，就要到来了。

新规引航，加速微短剧精品化

■本报记者 卫中

穿越千年，与古人相遇，从楚辞赏析到戴上VR眼镜体验人类科技进步……2024年的这个端午节，一部微短剧《子归子》吸引了不少观众的目光。在众多霸道总裁、甜宠虐恋的微短剧中，这部结合传统节日、普及非遗知识的微短剧显得分外清新。

一方面，多年来微短剧的野蛮生长给大众留下三观不正、数量庞杂、套路重复、缺乏创新、质量低下的印象;但另一方面，一些精品微短剧正在以星星之火之势渐次显现。在微短剧市场迅猛发展的汹涌浪潮下，为行业发展校验准星，找到引领创作风向标显得尤为关键。近日，国家广播电视总局下发的《关于微短剧备案最新工作提示》，被业界认为将加速形成网络微短剧行业“提质”效应，推动微短剧创作向主流化、高品质、多元化发展。

新规出台，立良策促善治

近日，国内某短剧头部平台的微短剧因剧情低俗、刻意制造放大和渲染婆媳、男女矛盾，传播违反公序良俗言论，渲染血腥暴力等被全网下架。对此，业内人士纷纷鼓掌。据《2023短剧行业研究报告》显示:2023年短剧市场规模达到373.9亿元，预计2024年将超

过500亿元。市场发展势头迅猛的同时，微短剧内容同质化、导向低俗、制作粗糙等问题也客观存在，市场上充斥着总裁追妻、重生复仇、赘婿逆袭、甜宠虐恋等套路化题材，一味追求“爽感”刺激。更有一批充斥着戾气、煽动不同社会群体对立情绪、格调低下的微短剧，陆续受到相关部门严厉监管和处罚。

为推动网络微短剧向高质量、精品化发展，国家广播电视总局近期下发《关于微短剧备案最新工作提示》，以微短剧的投资额度为标准，进行分类分层审核。北京师范大学艺术与传媒学院教授杨乘虎认为这项举措是推动微短剧高质量发展的创新之举，既是对微短剧题材类型日益丰富多元化的主动适应，更是压实主体责任、提高审核效率、分类规范指导的精准治理。

为微短剧创作指明方向

既要保持市场繁荣，又要实现质量有效提升的目标下，推动精品化微短剧发展已成为行业共识。北京大学融媒体中心副研究员吕帆表示，此次《关于微短剧备案最新工作提示》内容审核细则的出台，是将内容高质量发展与行业健康生态深度结合的有力举措、有效引导。而不少业内人士也认为，新规的推出为微短剧创作指明了方向。

今年以来，《超越吧!阿娟》《天涯小娘惹》《我的归途有风》《大过年的》等多部精品微短剧“上新”，它们或聚焦现代婚姻，或是展现地方民俗特色，或以非遗为故事载体，反映了人们对美好生活的追求。以小人物折射大时代，从小切口反映大主题——以普通人为故事的主角，充分发挥出微短剧温暖人心和鼓舞人心的作用。还有着眼平民小事、从新时代百姓生活里萃取选题的《欢喜一家人》，以微笑的态度化解生活难题，通过网络传递亲情的温度。这些作品破解了微短剧题材重复的痼疾，探索了细分多元的创作方向，标志着微短剧发展正在迈向精品内容路线，有利于微短剧行业高质量、可持续发展。

与主流价值观契合、满足人民的精神文化需求、为社会传递正能量的微短剧，正在成为一些制作机构新的创作方向。例如以全国扫黑除恶专项行动的真实案件为素材的微短剧《师傅》，通过曲折的剧情和紧张刺激的互动环节，让观众深刻体验禁毒警的艰难与危险。作品人物形象饱满，师徒情感动人，润物细无声地向观众普及法律知识，证明微短剧也可以有深度、有厚度。

推动影视与地方文旅双向赋能

今年以来，国家广电总局开展“跟着微

短剧去旅行”创作计划，通过推出100部与这一主题相关的优秀微短剧，结合重大考古工程、非遗故事、城市漫步线路和乡村振兴等题材，为地方文旅注入新的活力。

随着爆款剧集《我的阿勒泰》带火了阿勒泰旅游，影视与地方文旅的双向赋能方兴未艾。而微短剧相较于长剧集具有成本低、制作周期短的优势，相较于普通短视频又具有故事承载能力强的优势，因而日益受到各地文旅宣传部门的重视。

作为“跟着微短剧去旅行”首批推介项目之一，《飞扬的青春》深度融入浙江曹村镇的风光民俗，为当地旅游带来了显著的人流增长。在该剧的带动下，曹村镇的民宿预订量激增，周边餐饮也呈现出供不应求的态势。整个区域的游客接待量累计近20万人次，同比增长超过30%。除此之外，还有《我等海风拥抱你》《不止是合租的关系》《我们之间的秘密》《你的岛屿已抵达》等多部体现各地民俗文化、街角风景、当地美食的微短剧作品，受到了观众的喜爱。

据悉，接下来“跟着微短剧去旅行”项目还将扎实推进，包括《孔子游侠》《太极村探戈》《烟火星辰》《双城热恋》《我为西风狂》《伏羲谷》等微短剧在内的大批文旅宣传作品已经在“在路上”。

“永远跟党走，是信仰的征程”

第五季“伟大工程”系列示范党课在上海财大开班

■本报记者 吴金娟

日前，“永远跟党走——上海财经大学党的传承与创新”主题党课开班。此次主题党课也是上海市教卫工作党委系统第五季“伟大工程”系列示范党课之一，课程以视频、演讲、情景沙龙、主题党日分享等多种形式，生动展现了一代代上海财大师生与党的事业同频共振的积极风貌。

大学之大，在于师生。这堂主题党课，带着师生回顾校史。在上海财大，一批名师留下“一切为着建设祖国”的治学精神，至今感染着莘莘学子;新中国成立后的首任校长孙治方，早在1924年就加入了中国共产党，他参与创建新中国统计核算体系，被誉为中国社会主义经济理论探索和经济体制改革的思想先驱之一;20世纪90年代，上海财大金融学科的奠基者之一龚志成，用“勇于尝试证券交易所这颗资本‘宝石’”的气魄，推动改革开放和社会主义市场经济发展;上海财大公共经济与管理学院黄天华教授，毕生追求“一个人、一辈子、一部书”的坚定信念，花费30余年心血写成《中国财政制度史》，实现了“中国的财政史一定要由中国人来写”的学术报国梦……

坚持把马克思主义经济学同中国实际相结合，开创发展具有中国特色、中国风格和中国气派的经济理论。在上海财大，有一项持续了16年的暑期调研活动热度居高不下，这就是“千村调查”。上海财大会计学院2022届博士生蓝紫文，如今已是上海对外经贸大学的一名青年教师。求学期间，她一共参加了六次“千村调查”，去过中国26个乡村，走访了527户人家，完成了7篇调查报告，“每一次调研，都是一次心灵的洗礼，让我更加深刻地认识到中国大地的广袤和多元”。

上海财经大学党委书记许涛表示，学校的育人体系，就是为了满足党和国家对专业紧缺人才的需要。回溯校史，新中国成立之初，上海财大的毕业生中有相当一部分提前毕业，走上国家最需要的工作岗位。步入新时代，学校把课堂搬到祖国大地上。这些年，上海财大走出了一大批毕业生，他们在支边扶贫、实业报国、科研创新、业界改革中留下踔厉奋发、勇毅前行的身影。

“永远跟党走，是信仰的征程。”在此次主题党课的尾声，许涛说，学校坚持用传承讲信仰，用创新讲信仰，用育人讲信仰，用信仰讲信仰。他也勉励更多青年学子能从历史中汲取力量，从现实中找准方向，从未来自中看到希望。

体彩公报	七乐彩第24066期公告
排列3第24153期公告	中奖号码: 7 1 5 6 3 4 + 0
中奖号码: 3 8 9	一等奖 0 0元
直选每注奖金1040元	二等奖 2 189642元
组选3每注奖金346元	三等奖 11 3000元
组选6每注奖金173元	四等奖 788 500元
	五等奖 14300 30元
排列5第24153期公告	六等奖 571039 5元
中奖号码: 3 8 9 5 5	一等奖基金累积数:
每注奖金100000元	289015107.35元